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ПРОМЕНИ В НАРЕДБАТА ЗА ПЕНСИИТЕ И ОСИГУРИТЕЛНИЯ СТАЖ И В НАРЕДБАТА ЗА
ПРЕХВЪРЛЯНЕ НА ПЕНСИОННИ ПРАВА ОТ И КЪМ ПЕНСИОННИ СХЕМИ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ
СЪЮЗ, НА ЕВРОПЕЙСКАТА ЦЕНТРАЛНА БАНКА И НА ЕВРОПЕЙСКАТА ИНВЕСТИЦИОННА

БАНКА

 

От 27.11.2025 г. всички пенсии и добавките към тях, вкл. пенсиите по европейски
регламенти и международни договори за лица с постоянен адрес в чужбина, се
отпускат, изменят, осъвременяват, спират, възобновяват, прекратяват и
възстановяват с разпореждане, издадено от длъжностното лице, на което е
възложено ръководството на пенсионното осигуряване в териториалното поделение
на Националния осигурителен институт (НОИ), или от други длъжностни лица,
определени от ръководителя на териториалното поделение на НОИ. Това е
предвидено с последните промени в Кодекса за социално осигуряване. В тази връзка
се предлагат промени в Наредбата за пенсиите и осигурителния стаж (НПОС) и
Наредбата за прехвърляне на пенсионни права от и към пенсионни схеми на
Европейския съюз, на Европейската централна банка и на Европейската
инвестиционна банка (НППППСЕСЕЦБЕИБ), чрез които се регламентират всички
въпроси, свързани с компетентността на административната структура и
длъжностните лица, които ще обработват:

https://www.strategy.bg/bg/public-consultations/11342


- заявленията за отпускане на пенсии на лица с постоянен адрес в чужбина, за които
се прилагат международни договори и европейски регламенти за координация на
системите за социална сигурност;

- постъпилите искания за прехвърляне на средства, представляващи придобити
пенсионни права съгласно това законодателство, в пенсионна схема на Европейския
съюз, на Европейската централна банка и на Европейската инвестиционна банка.

Разпоредбите на НПОС се привеждат в съответствие и с промени в нормативните
актове, регламентиращи работата на органите на медицинската експертиза: Закона
за здравето (ЗЗ), Наредбата за медицинската експертиза и Правилника за
устройството и организацията на работа на органите на медицинската експертиза и
на регионалните картотеки на медицинските експертизи. Действията на пенсионния
орган при отпусната пенсия за инвалидност с изтичащ срок и при
преосвидетелстване на лицата са съобразени с регламентираните в ЗЗ възможности
за удължаване на срока за изплащане на пенсията в случаите на забавяне в
медицинската експертиза и с променената процедура по преосвидетелстване на
лицата - само по документи, с допускане на преосвидетелстване след преглед по
изключение.

В НПОС се въвеждат правила по отношение на лицата с отпусната пенсия по
българското законодателство, които са с постоянен адрес в чужбина и за които не се
прилагат международни договори или европейски регламенти за координация на
системите за социална сигурност. Предвид това, че тези лицата живеят в държави, с
които не се прилагат механизми за уведомяване в случай на смърт, са налице случаи,
при които органът по пенсионно осигуряване узнава за това обстоятелство от
наследниците или от трети лица на много по-късен етап. В тази връзка се предвижда
лицата с отпусната пенсия по българското законодателство, които са с постоянен
адрес в чужбина да подават периодично декларация за продължаване получаването
на пенсията.

Промени в двете наредби са предвидени и във връзка с въвеждането на еврото като
парична единица в Република България.
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